

## Ogled nove kazenske postave zoper hudodelstva, pregreške in prestopke.

(Dalje.)

### Od nezvestobe.

Za hudodelstvo se čisla tista nezvestoba, s katero kdo po svojem javnem (državnem ali občinskem) uredu ali posebnem naročilu gosposke ali občine (sose-ske) sebi zaupano blago, ki več kakor 5 goldinarjev znese, prideržuje ali si prilasti.

Tako nezvestobo gré kaznovati s težko ječo od 1 do 5 let; če pa sto goldinarjev preseže, od 5 do 10 in 20 let.

Tudi tisti se zakrivi s hudodelstvom nezvestobe, kdor razun gori imenovaniga primerleja sebi zaupano blago, ki več kot 50 goldinarjev znese, prideržuje ali si prilasti. — Reči, ktere kak upnik zarubi, pa pri dolžniku shranjene pustí, naj se tudi čislajo za dolžniku zaupano blago.

Tako nezvestobo je treba kaznovati z ječo od 6 mescov do 1 leta; če pa znesek tri sto goldinarjev preseže, s težko ječo od 1 do 5 let; in pri posebnih obtežavah med 5 in 10 leti.

Deležnosti tatvine ali nezvestobe je kriv, kdor ukradeno ali onezvesteno reč skrije, sijo pridobi ali poprodá.

Ako je deležniku 1) iz zneska ali vrednosti reči, ali iz tega, kar in kakor se je zgodilo, znano, da ste bile tatvina ali nezvestoba storjeni tako in v takošnih okolšinah, da postanete zavoljo tega hudodelstvo, ne pa samo zavoljo osebne storivcove lastnosti, in 2) če večkrat prikrite, pridobljene ali razprodane reči skupej pri tatvini znesek ali vrednost 25, pri nezvestobi pa 50 goldinarjev presežejo, naj se kaznuje ta deležnost z ječo od 6 mescov do 1 leta; po velikosti zneska, zvičajnosti in škode, h kateri se je pripomoglo, tudi do 5 let.

Vsaka tatvina in vsaka nezvestoba pa neha biti kaznjiva, ako storivec iz djavnega kesa, čeravno priganjan po poškodovanem, ne pa kak drug človek za-nj, celo iz njegovega dela izvirajočo škodo zopet poverne, preden sodnija ali kaka druga gosposka za njegovo krivdo zvé.

Ravno to velja tudi od deležnosti; vendar je zadosti k oprostenu, če je deležnik tatvine ali nezvestobe, preden gosposka kaj zvé, celo škodo povernil, ki je iz njegove deležnosti nastopila, ako se ti delež da pozvediti.

Če bi torej poškodovanec pri gosposki naznanil, da je bil okraden, pa bi ne mogel tudi ne iz daljnih ovadljiv na nobenega storivca kazati, in bi storivec, preden gosposka zvé, da je on to storil, škodo povernil, je storivec pač brez kazni. Odločba poprejšnega paragrafa pa ne veljá, in storivec kazni zapade:

- če okradeni bežečega tatú dojde, preden je ti ukradeno blago spravil, in tat blago le na njegovo tirjanje nazaj da, ali, ko ga lové, od sebe verže; ali
- če se storivec zaveže, poškodovanemu v odločeni dobi povračilo dati, pa poravnave ne dostane, da ga po tem poškodovani ovadi, ali
- če je bilo v teh okolšinah pri sklepanju poravnave samo nekaj ukradenega blaga nazaj dano; ali
- če storivec nekaj ukradenega blaga nazaj da, preden gosposka to reč zvé, in zastran ostanka poravnavo ponudi, poškodovani pa v poravnavo ne privoli, marveč storivca zapreti da.

Koliko pa gré tukej neomenjene tatvine ali nezvestobe in njih deležnost, kakor tudi sploh tatvine in nezvestobe, ki se pripetijo med zakonskimi, med starši in

otroci, in med brati in sestrami, dokler v vkupnem hiševanju živé, za prestopke čislati, zastran tega je predpis v drugem delu te postave dan (§. 463).

(Dalje sledi.)

## Ogled po svetu.

Skrivni kraljevi svetovavec Dieterici je v učnim zboru v Berlinu tole naznanil: Na celim svetu živi sedaj okoli 1100 milionov ljudi, iz med kterih jih prebiva péti del, to je, 257 milionov v Evropi, našim delu sveta.

Važno je zvediti število teh ljudstev po razločku vére, katero, čeravno se ne more popolnoma natanjčno zvediti, je vendar toliko resnično, kolikor zamore biti.

V Evropi živi, po nar. novejšim izvedenju, 252 kristianov (katoljske, evangeljske in pravoslavne vére), 4 milione in pol mahomedancov, in 2 miliona in pol judov.

V Azii, kjer je bil naš Izveličar rojen, je 560 milionov buddha-bramaitov, 33 milionov mahomedancov, kristianov je 4 milione, judov pa 3 milione.

V Afriki je 104<sup>1</sup>/<sub>2</sub> mil. mahomedancov, 51 mil. ajdov, 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> mil. kristianov in 2 mil. judov.

V Ameriki je 45 mil. kristianov, blizo 5 mil. ajdov.

V Australii je blizo 1 mil. kristianov in ravno toliko ajdov.

Po tem takim je tedaj na celim svetu 560 mil. spoznovavcev buddhaizma in bramaizma, 304 mil. kristianov, 141 mil. mahomedancov, 8 mil. judov, 57 mil. ajdov.

## Potovanje po Laškim.

Spisal M. Verné.

### 31. pismo.

Dragi prijatelj!

V nedeljo, 25. maliga serpana, smo bili že zgodaj zjutraj v Livorni, kamor je iz Čivitevekie 120 mornarskih milj.

Livorna je sicer že staro, pa vender lepo zidano, bogato kupčijsko mesto poleg sredzemeljskiga morja s prostorno in terdno luko za ladje. Na tergu pri luki je spominek Ferdinanda I. — prav lepa podoba iz beliga marmeljna, krog ktere štiri bronaste prekrasne podobe vklenjenih Turkov žalostno sedijo. Sicer nima mesto, ki šteje blizo 80.000 duš, med kterimi je gotovo tretji del Judov, razun velike stolne cerkve in razun krasniga noviga gledišča nič kaj posebniga.

Ravno nasproti mesta je viditi dalječ v morju otok, ki se mu „Gorgona“ pravi, in še dalje za tem je Korzika (Corsica), ki se pa iz Livorne ne da viditi.

27. maliga serpana sva s tovaršem po železnici naprej v Pizo (Pisa) potegnili. Železnica pelje po lepi široki, pa semtertje silno močirni ravnini. Ko sim se Pizi bližal, so mi Dantetovi versi:

»Ahi Pisa, vituperio delle genti

Del bel paese lá, dove 'l sí suona« —

na misel prišli; in žalost me je obšla, ker sim se grozovitih časov hudiga serda Guelfov in Gibelinov in njih kervavih bojov spomnil, in ker se mi je dozdevalo, da se tudi nam terdi, hudi časi bližajo. Lahki se namreč tako gerdo deržé in vedejo, kakor de bi hotli vse Nemce (Tedeschi), posebno pa nas Austriane, snesti.

Piza je prav lepo mesto na obéh stranéh reke „Arno“. Nekdaj je bilo to mesto bogata in mogočna ljudovlada, zdaj pa je zlo obožala, in šteje komaj 25 do 30.000 duš. Mesto je polno velicih krasnih poslopij. Posebno pa mi je dopadla prelepa stolna cerkev na prostornim tergu pri mestnim ozidju na severni strani mesta. Od